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В статті наведено результати геохімічних досліджень відкладів Білокоровицької та Овруцької западин, а також 
визначення U-Pb ізотопного віку цирконів, виділених з пісковиків білокоровицької та товкачівської світ. Показано, 
що найдавніший з цирконів білокоровицької світи має вік 3530 ± 17млн років, а наймолодший - 2031 ±7 млн років. 
Найчастіше у пісковиках Білокоровицької западини зустрічаються циркони, що утворились в проміжок часу між 
2000 та 2100 млн років тому. Циркони, виділені з пісковиків Овруцької западини, характеризуються вельми 
однорідним ізотопним віком: половина всіх досліджених кристалів сформувалась в інтервалі 1975-2000 млн років, 
і ще 25 % - в інтервалі 1950-1975 млн років. Наймолодший досліджений кристал мав вік 1918 ± 22 млн років, а 
найдавніший - 2160 ± 13 млн років. Пропонується рознести відклади цих двох западин в кореляційній 
хроностратиграфічній схемі у наступні вікові інтервали: топільнянська серія між 1990 та 1800 млн років; овруцька 
серія між 1760 та 1389 ±71 млн років. Ідею про можливий палеозойський вік відкладів обох западин слід відкинути. 
Головним джерелом живлення осадових порід Білокоровицької западини були широко розповсюджені в межах 
Північно-Західного району УЩ гранітоїди житомирського комплексу та метаморфічні утворення тетерівської серії. 
Головним, і, можливо єдиним джерелом зносу для пісковиків Овруцької западини були місцеві породи, що 
відносяться до оснидького комплексу та кпесівської серії. 

В с т у п . Стратиграфічне положення відкладів Біло-
коровицької та Овруцької западин є предметом 
гострих дискусій впродовж всього часу вивчення 
цих геологічних утворень. Особливо важливим це 
питання є з огляду на наявність серед грубоулам-
кових порід (конгломератів) нижньої частини 
Білокоровицької западини дрібних алмазів. 

Згідно із чиною кореляційною хронострати-
графічною схемою [7], відклади, що виповнюють 
Білокоровицьку западину, віднесено до палеопро-
терозойської топільнянської серії у складі білоко-
ровицької та озерянської світ, а відклади Овруць-
кої западини - до овруцької серії у складі збрань-
ківської.(палеопротерозой) і товкачівської (мезо-
протерозой) світ. 

Втім, таке стратиграфічне положення обох 
серій неодноразово ставили під сумнів на підставі 
як геологічних, так і палеонтологічних даних. 
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Одна з останніх спроб такої ревізії була зроблена 
нещодавно [6]. 

Розглянемо деякі ключові моменти щодо 
стратиграфічного положення відкладів обох запа-
дин. Білокоровицька западина детально описана в 
роботах [1,2], згідно з якими породи топільнянсь-
кої серії залягають на розмитій поверхні гнейсів 
тетерівської серії, а також магматичних утворень 
житомирського та осницького комплексів. Таким 
чином, вік відкладів серії не давніший за приблиз-
но 1990-1960 млн років - вік наймолодших утво-
рень осницького комплексу [16]. Очевидно, він 
дещо молодший, оскільки на ерозію зазначених 
порід був необхідним певний час. Іншим важли-
вим фактом для визначення відносного віку фор-
мування відкладів Білокоровицької западини є 
наявність серед конгломератів нижньої частини 
білокоровицької світи гальки яскравої сургучно-
червоної або темно-сірої яшми, подібної до яшм 
збраньківської світи, а також гальки метаріолітів 
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(кварцових порфірів), подібних до метаріолітів у 
складі збраньківської світи. Наявність таких галь-
ок змушує багатьох дослідників розглядати ці 
конгломерати в якості продуктів розмиву відкла-
дів овруцької серії. Втім, на думку автора статті, 
однієї лише зовнішньої подібності явно замало 
для ототожнення гальок серед відкладів білокоро-
вицької світи з породами овруцької серії. 

І.П. Букович [2] вважає Білокоровицьку запа-
дину складовою частиною Овруцької западини, а 
монотонні відклади кварцитовидних пісковиків 
верхньої частини білокоровицької підсвіти та тов-
качівської світи овруцької западини одновікови-
ми і такими, що накопичувались в одному седи-
ментаційному басейні. 

В той же час, свердловиною 5038, пробуре-
ною на півночі колишнього оз. Корма [9], вста-
новлено незгідне залягання кварцитоподібних 
пісковиків товкачівської світи на корі вивітрю-
вання теригенних відкладів озерянської світи. 
Отже, пісковики товкачівської світи є молодшими 
за утворення, що виповнюють Білокоровицьку 
западину. Крім того, встановлено, що породи озе-
рянської світи прорвані жилами граніто'ідів коро-
стенського комплексу [8], а також дайками "піс-
лябілокоровицьких долеритів". На контактах з 
магматичними породами відклади топільнянської 
серії зазнали термального метаморфізму і пере-
творені у роговики та сланці. Вік долеритів 
Білокоровицького дайкового поясу, встановлений 
нещодавно U-Pb методом по цирконах, дорівнює 
1799 ± 10 млн років [12]. За всіма своїми характе-
ристиками (петрографічний склад, склад мінера-
лів, геохімічний склад порід, ізотопний склад 
стронцію та неодиму) дайки цього поясу абсолют-
но тотожні з іншими дайками ільменітових доле-
ритів коростенського комплексу. В.М. Клочков 
[6] наводить для дайки кварцових порфірів, що 
перетинає відклади озерянської світи в районі 
с. Усово, вік 1781 ± 3,2 млн років. Стверджується, 
що ці кварцові порфіри цілком подібні до кварцо-
вих порфірів збраньківської світи, але не можуть 
бути ними, оскільки останні формувались 1760 
млн років тому. 

Нарешті, В.М. Клочков [6, стор. 106] вказує: 
"За даними Т.П. Міхницької, відклади топіль-
нянської серії мають палеозойський вік, що підт-
верджено результатами палеонтологічних дослід-
жень". 

Підсумовуючи геологічні факти стосовно віку 
відкладів Білокоровицької западини, можна за-
значити, що вони залягають на денудованій по-

верхні ранньопротерозойських порід, перери-
ваються інтрузивними утвореннями віком 1800— 
1780 млн років і містять палеозойські органічні 
рештки. Для розв'язання цієї проблеми пропону-
ється доволі складна історія формування органіч-
них решток палеозойського (і молодшого) віку у 
відкладах топільнянської серії, яка передбачає [6, 
стор. 108]". .два явища: по-перше, перевідкладен-
ня (внаслідок перемиву) більш давніх сілурій-
ських і девонських спорових комплексів і викоп-
них решток фауни і флори в кам'яновугільні відк-
лади топільнянської серії; по-друге, вмив кайно-
зойських флор у відклади верхніх горизонтів озе-
рянської світи". Отже, всі органічні рештки, окрім 
кам'яновугільних (які вважаються автохтонни-
ми), є або перемитими, або внесеними. На підста-
ві чого виключення зроблено лише для кам'яно-
вугільних решток, лишається незрозумілим. 

Наявність у породах топільнянської серії 
інтрузивних порід "коростенського" віку В.М. Кло-
чков пояснює тектонічними процесами, що при-
звели до складних розломних деформацій відкладів 
Білокоровицької западини (які, втім, ніяк не відоб-
ражені на геологічних картах території), та до 
"занесення" "окремих розрізнених олістолітів і олі-
стоплаків чужерідних порід... в нормально шарува-
ту осадову товщу топільнянської серії повздовж 
насувних зон". 

Попередніми дослідниками були зроблені 
численні спроби продатувати відклади Білокоро-
вицької западини. Так, згідно з [1], за результата-
ми К-Аг датувань, хлорит-серицитові сланці озе-
рянської світи мають вік 1300-1415, а мусковіт-
серицитові сланці - 1470-1480 млн років. Дайки і 
покриви метабазальтів мають К-Ar вік в інтервалі 
1000-1640 млн років. І.М. Гороховим та ін. [17] 
було застосовано Rb-Sr метод для датування відк-
ладів Білокоровицької западини. Згідно з їхніми 
даними, вік процесів метагенезу порід озерянсь-
кої світи становить 1574 ± 31 млн років. Отже, за 
даними ізотопної геохронології, вік відкладів 
Білокоровицької западини є принаймні мезопро-
терозойським. 

Перейдемо до розгляду Овруцької западини. 
Для визначення співвідношення відкладів запади-
ни з породами Коростенського плутону, принци-
повим став виявлений А.С. Дранником та JI.0. Та-
рановою факт залягання порід западини на корі 
вивітрювання гранітів рапаківі (див. [5, 15]). 
Отже, ефузивні та осадові породи Овруцької запа-
дини є молодшими за утворення Коростенського 
плутону, оскільки, очевидно певний час був 
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необхідним для того, щоб граніти рапаківі вийш-
ли на земну поверхню та були еродовані. Окрім 
того, відклади Овруцької западини залягають на 
поверхні і молодших за граніти рапаківі утворень, 
зокрема, крупної Звіздаль-Залісської дайки та 
Давидківського масиву. Результати Rb-Sr ізохрон-
ного датування осадових порід Овруцької запади-
ни (1389 ± 71 млн p. [17]) начебто добре узгоджу-
вались з цими даними. 

Втім, вже перші результати уран-свинцевого 
датування цирконів, виділених з кварцових порфі-
рів Овруцької западини (1745 ± 20 млн p.) [15] 
поставили під сумнів значну відірваність їх у часі 
формування від Коростенського плутону. Резуль-
тати нещодавніх досліджень [11] однозначно дове-
ли, що ріоліти (кварцові порфіри) збраньківської 
світи формувались 1761 ± 13 млн років тому, а за 
своїми геохімічними та ізотопно-геохімічними 
характеристиками є повними ефузивними анало-
гами рапаківівидних гранітів коростенського ком-
плексу. Також було показано, що гранітощи, які, 
власне, підстелюють западину, формувались 
1780 ± 6 млн років тому (зауважимо тотожність 
цього значення віку зі значенням, наведеним [6] 
для кварцових порфірів району с. Усово). 

Отже, найбільш складним питанням у геоло-
гії Овруцької западини є співвідношення відкла-
дів, що її виповнюють, з породами Коростенсь-
кого плутону. За геохімічними та ізотопно-геохі-
мічними даними, принаймні ріоліти збраньківсь-
кої світи (метабазальти нами не досліджені через 
відсутність кам'яного матеріалу) є вулканічними 
аналогами рапаківівидних гранітів. Інтервал між 
формуванням перших і других становить, за гео-
хронологічними даними, близько 20 млн років. І 
лишається незрозумілим, чи достатньо цього часу 
для денудації гранітів рапаківі та формування на 
них кори вивітрювання. Крім того, в цей корот-
кий проміжок часу відбувалось вкорінення і пізні-
ших утворень Коростенського плутону, а саме 
Звіздаль-Залісської дайки та Давидківського 
масиву, які також частково перекриваються відк-
ладами Овруцької западини. Все це ставить під 
сумнів можливість формування кори вивітрюван-
ня за такий короткий проміжок часу, особливо 
беручи до уваги здогадно активний тектонічний 
режим під час вкорінення інтрузивів, який мав би 
сприяти фізичному вивітрюванню, але ніяк не 
формуванню кір вивітрювання глинистого профі-
лю. У такому разі нижні горизонти Овруцької 
западини (а також і Білокоровицької, якщо при-
пускати одночасність їх формування) мали б бути 

виповненими потужними товщами грубоуламко-
вих молас, складених фрагментами гранітів рапа-
ківі, анортозитів, габрощів, чого насправді не спо-
стерігаємо. Детальні міркування щодо хімічного 
складу "кір вивітрювання" вказують на те, що 
утворення, які розглядають як продукти вивітрю-
вання, насправді до них не належать [3]. 

Викладену проблему можна розділити на три 
важливі питання: 1 — відклади Білокоровицької 
западини формувались близько 1990-1800 млн 
років тому, але містять залишки палеозойської 
фауни. Вік в 1800 млн років поставлений під сум-
нів [6] шляхом припущення, що інтрузивні утво-
рення, які перетинають відклади топільнянської 
серії, є насправді не інтрузивами, а тектонічно-
переміщеним стороннім матеріалом; 2 — вікове 
співвідношення відкладів Білокоровицької та 
Овруцької западин також є сумнівним: конгломе-
рати білокоровицької світи начебто містять галь-
ку, що утворилась за рахунок розмиву відкладів 
збраньківської світи, але при цьому відклади тов-
качівської світи залягають на корі вивітрювання 
озерянської світи; 3 — відклади Овруцької запади-
ни однозначно є молодшими за 1760 млн років -
вік формування ефузивних покладів ріолітів в її 
підошві, але при цьому є незрозумілим співвідно-
шення вулканітів збраньківської світи з гранітої-
дами та іншими утвореннями коростенського 
комплексу, що їх підстелюють. 

Метою даної роботи є застосування сучасних 
методів геохімічних і геохронологічних дослід-
жень для визначення віку утворень Білокоровиць-
кої та Овруцької западин, з'ясування співвідно-
шень між ними, і визначення можливих джерел 
зносу осадового матеріалу. 

М е т о д и д о с л і д ж е н ь . Вміст головних оксидів у 
породах визначено за методом "мокрої хімії" в 
лабораторії Інституту геохімії, мінералогії та рудо-
утворення ім. М.П. Семененка НАН України 
(ІГМР). Концентрація Rb, Sr, Pb, Th та U (табл. 
1) — у лабораторії геологічного факультету 
Київського університету ім. Т.Г. Шевченка за 
допомогою рентген-флюоресцентного методу. 
Вміст мікроелементів у пробах пісковиків (табл. 2) 
встановлено з використанням методу ICP-MS в 
лабораторії ядерно-фізичних та мас-спекгральних 
методів аналізу Інституту проблем технології мік-
роелектроніки та надчистих матеріалів РАН 
(м. Черноголовка). Датування цирконів та визна-
чення в них ізотопного складу гафнію (табл. З та 
4) виконали i n - s i t u в ізотопній лабораторії Бріс-
тольського університету (Великобританія) за 
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Таблиця 1. Хімічний склад сланців та пісковиків Білокоровицькоїта Овруцької западин 

Компонент 06-E7 06-E8 06-E9 Біл-2 Біл 06-ЕЗ 06-Е4 06-Е6 Овруч 

Si02 72.3 75.58 67.9 66.68 92.24 62.3 65.48 60.26 94.08 

Ті02 0.46 0.44 1 0.88 0.08 1.68 1.68 1.68 0.08 

АІ2О3 15.22 12.92 17.15 18.25 1.65 27.97 26.01 29.95 1.65 

Fe203 2.7 2.29 3.63 2.76 0.91 0.36 0.44 0,36 0.59 

FeO 1.72 1.79 1.65 1.08 2.15 2.44 
MnO >0,03 >0,03 >0,03 >0,03 >0,03 0.03 0.03 0.03 >0,03 
MgO 1.3 0.97 1.5 1.78 0.65 0.97 0.49 0.65 0.32 
CaO >0,1 >0,1 >0,1 >0,1 0.23 >0,1 >0,1 0.23 >0,1 
Na20 0.12 0.12 0.1 0.22 0.06 >0,05 >0,05 >0,05 0.18 

K20 3.9 3.36 3.9 4.44 0.88 >0,05 >0,05 >0,05 0.06 

P2O5 0.09 0.06 0.16 0.16 0.09 0.3 0.3 0.32 0.12 

H2O- 0.09 0.12 0.18 0.13 0.09 0.11 0.13 0.13 0.08 
B.ri.n 2.4 1.95 2.42 3.14 0.54 5.9 5.04 5.99 0.32 
Сума 100.3 99.6 99.59 99.52 99.57 99.62 99.6 99.6 99.92 

Rb 126 185 214 147 31 <5 <5 <5 <3 
Sr 15 33 19 28 13 1073 664 1110 89 
Pb 14 17 17 10 <5 46 16 25 7 
Th <10 23 17 12 <10 32 22 24 <10 
U <10 <10 <10 <10 <10 17 16 23 <10 

Таблиця 2. Вміст мікроелементів у пісковиках Білокоровицькоїта Овруцької западин, г/т 

Елемент Be Sc Cr Co Ni Cu Zn Ga Sr Zr Nb Mo Ba La Ce Pr Nd Sm Eu 

Біл 0.5 0.8 16 1 11 7 6 3 8.6 53 2 0.6 100 14 30.7 3.2 12 1.9 0.33 

Овруч 0.2 0.8 12 3 9 12 3 2 58.9 46 2 0.8 31 10.3 21 2.4 9.2 1.7 0.29 

Елемент Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu Та W U U As Rb Y Hf Pb Th 

Біл 1.4 0.21 0.96 0.2 0.57 0.08 0.53 0.09 0.2 0.5 0.9 2 1 30.8 4.7 2 3 4 

Овруч 1.3 0.2 0.98 0.22 0.6 0.09 0.7 0.11 0.1 27 0.7 2 1 0.9 4.8 2 5 3 

добре відсортована, конформна; цемент поровий 
до плівково-порового. 

Мінеральний склад, %: уламки кварцу - 80, 
поодинокі уламки яшмощів; дуже рідкісні лусоч-
ки біотиту; цемент - до 20. 

Порода складена дрібними (0,05-0,1 мм) ізо-
метричними, кутастими уламками кварцу. По-
всюдно відзначається хвилясто-блокове погасан-
ня. Уламки погано обкатані. Явища конформізму, 
інкорпорації та регенерації доволі помітні, хоча 
розвинуті не надто широко. Незначна частка 
уламків складена тонкозернистими яшмоїдами. 
Цемент поровий, плівково-поровий, гідрослюди-
стий, слабо кородує уламки. 

Кварцитоподібний пісковик (проба Овруч) є 
червоною міцною ("зливною") дрібнозернистою 
породою без яскраво вираженої шаруватості. 

У шліфі - пісковик на гідрослюдистому 
цементі. Структура рівномірнозерниста, дрібно-
зерниста, цемент поровий, плівково-поровий. 
Мінеральний склад, %: кварц - 85, цемент - 15, 
поодинокі уламки польових шпатів та яшмоїдів. 
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допомогою методу ICP-MS на мультіколекторно-
му мас-спектрометрі NEPTUNE, обладнаному 
приставкою лазерної абляції. Вік цирконів визна-
чено за відношенням 207РЬ/206РЬ. 

Об'єкти геохімічних та геохронологічних дослід-
жень. Для досліджень автором було відібрано два 
великих (по кілька десятків кілограмів кожен) зраз-
ки кварцитоподібних пісковиків - один із напівза-
кинутого кар'єру на північній окраїні смт. Нові 
Білокоровичі (проба Біл), другий - із затопленого 
кар'єру в лісі в 4 км на північ від м. Овруч. Крім 
того, для геохімічних досліджень було відібрано 
зразки сланців з кар'єру в с. Дружба (проби 06-Е7, 
06-Е8 та 06-Е9) та в кар'єрі смт. Нові Білокоровичі 
(проба Біл-2), що відносяться до білокоровицької 
світи топільнянської серії, а також з кар'єру 
"Кварцит" в смт. Першотравневе (проби 06-ЕЗ, 06-
Е4 та 06-Е5), що представляють товкачівську світу. 

Пісковик (проба Біл) білокоровицької світи 
ясно-сірий, дрібнозернистий, грубошаруватий. У 
шліфі - пісковик на гідрослюдистому цементі. 
Структура дрібнозерниста, рівномірнозерниста, 
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Таблиця 3. Ізотопний вік за відношенням 207Pb/206Pb та ізотопний склад гафнію в цирконах, виділених 
з пісковиків Білокоровицької западини 

Номер 
аналізе 

Вік, млн 
років, за 

207РЬ/206РЬ 
±1<т ,76Hf/,77HfT eHf-p ±2ст 

T(DM), 
млн років 

Номер 
аналіза 

Вік, млн 
років, за 

207РЬ/206РЬ 
±1о '76Hf/177HfT EHfT ±2a 

T(DM), 
млн років 

1 2119 4 0.281628 7 0.9 2217 28 2441 3 0.281299 2.7 1.1 2661 
2 2185 4 0.281402 0.4 1 2521 29 3188 1 0.280643 -3.3 0.6 3525 

3 2431 19 0.281457 8.1 1 2445 ЗО 2074 7 0.281545 3 0.9 2334 
4 2067 3 0.281551 3 1 2323 31 2120 33 0.28156 4.6 1.3 2310 
5 2049 3 0.281716 8.5 0.9 2100 32 2504 11 0.281173 -0.4 0.8 2824 

6 2191 1 0.281428 1.5 0.8 2487 33 2896 2 0.280897 -1.1 0.7 3189 
7 2074 3 0.281536 2.6 0.7 2341 34 2107 5 0.281567 4.5 1.2 2307 

8 2096 14 0.281589 5 1.1 2272 35 2467 2 0.281317 3.9 0.8 2632 

9 2395 2 0.281322 2.4 1 2626 37 2049 5 0.281612 4.8 0.6 2240 

10 3530 17 0.280443 -2.4 0.9 3781 38 2387 4 0.281293 1.2 0.4 2663 
11 2031 7 0.281544 2 1.3 2346 39 2473 6 0.281295 3.3 0.9 2665 
12 2056 3 0.281552 2.8 1.2 2322 40 2274 1 0.281361 1 0.7 2578 
13 2060 5 0.281667 7 1.2 2166 41 3142 3 0.280807 1.4 0.9 3305 
14 2078 3 0.281509 1.8 0.9 2380 42 2527 4 0.281044 -4.4 0.6 2998 

15-1 2656 8 0.280918 -5.9 1 3170 43 2197 9 0.281539 5.6 0.8 2337 
15-2 2829 24 0.280927 -1.6 1 3157 44 2057 6 0.281693 7.8 0.9 2130 

16 2166 2 0.281544 5.1 0.6 2330 45 2040 5 0.28162 4.9 1.4 2232 
17 2404 38 0.281568 11.4 0.8 2294 46 2073 7 0.281672 7.5 0.8 2158 

18 2050 2 0.281579 3.6 0.8 2283 47 2125 6 0.281452 0.8 0.6 2454 

19 2089 4 0.281171 -10 0.9 2846 48 2106 6 0.281595 5.5 0.7 2262 

20 2080 2 0.281698 8.6 1.1 2125 49 2518 5 0.28118 0.2 1.2 2816 
21 2235 32 0.281553 6.9 1.2 2320 50 2422 5 0.281127 -3.9 0.7 2884 
22 2073 4 0.281612 5.3 1.2 2240 51 2069 4 0.281587 4.4 0.8 2272 

23 2197 3 0.281378 -0.1 0.7 2554 52 2383 2 0.281377 4.1 0.7 2552 
24 2806 14 0.281007 0.7 0.5 3044 53 2233 9 0.281158 -7.1 0.8 2849 

25 2083 4 0.281532 2.7 0.9 2349 54 2741 3 0.280793 -8.4 1.1 3332 
26 2108 3 0.281515 2.7 0.7 2369 55 2207 3 0.281359 -0.6 1.2 2578 
27 2046 1 0.281718 8.5 0.7 2095 

Уламки кварцу дрібні (до 0,1 мм), ізометрич-
ні, переважно кутасті, необкатані. Окрім уламків 
кварцу іноді спостерігаються уламки кременистих 
порід (типу яшм), які за формою та розмірами ціл-
ком відповідають уламкам кварцу. Останні зазви-
чай помітно деформовані, з розвитком хвилясто-
блокового погасання. Явища конформізму, інкор-
порації та регенерації присутні, але проявлені від-
носно слабо. 

Цемент поровий, плівково-поровий, складе-
ний агрегатом лускуватих слюдистих мінералів. 

Результати геохімічних досліджень. Хімічний 
склад пісковиків і сланців Білокоровицької та 
Овруцької'•западин за результатами хімічного 
("мокра хімія") та рентген-флюоресцентного ана-
лізів наведено у табл. 1, а результати визначення 
вмісту мікроелементів у пісковиках - в табл. 2. 

Згідно з цими результатами, сланці і пісковики 
обох западин різко розрізняються між собою за 
хімічним складом, що ставить під сумнів їх форму-

вання в єдиному седиментаційному басейні. Як 
видно з даних табл. 1, сланці Овруцької западини 
характеризуються значно більш високим вмістом 
Ті02, А1203, Р205, Sr, Pb, U, і, натомість, меншим 
вмістом заліза, MgO, лугів та Rb, ніж сланці Біло-
коровицької. Ця відмінність, природно, відобра-
жається і у мінеральному складі зазначених порід, 
що вже давно було помічено дослідниками. 
Зокрема, І.М. Горохов зі співавторами [17], зазна-
чали, що сланцеві прошарки серед пісковиків то-
пільнянської серії складені переважно гідрослюда-
ми та хлоритом, в той час як глинисті прошарки 
серед порід овруцької серії - глинистими мінера-
лами з домішкою серициту та теригенного кварцу. 

Геохімічний склад пісковиків білокоровиць-
кої та товкачівської світ також істотно різний 
(табл. 2, рис. 1). На рис. 1 показано нормований 
до збірної проби сланців Північної Америки 
{NASC, [18]) склад пісковиків Білокоровицької та 
Овруцької западин. З розгляду цієї діаграми 
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можна зробити такі висновки: пісковики білоко-
ровицької світи є збіднілими на мікроелементи по 
відношенню до сланців Північної Америки, що 
пояснюється високим вмістом кварцу, який 
містить мало домішок мікроелементів; 

— калій різко переважає на натрієм, що свід-
чить про слюдистий характер цементувальної маси. 
Так само рубідій різко переважає над стронцієм; 

— титан, хром, залізо та нікель мають пози-
тивні піки, що вказує на значну частку мафічних 
порід у джерелі живлення білокоровицьких піско-
виків; 

— пісковики дещо збагаченні на цирконій та 
гафній, що свідчить про суттєву домішку циркону, 
а також на легкі РЗЕ, що вказує на присутність у 
пробах апатиту. 

На загал, з огляду геохімічних особливостей 
пісковиків білокоровицької світи можна зробити 
висновок, що це високозрілі відклади, головним 
джерелом яких були граніто'ідні породи, але част-
ка мафічних порід також була доволі суттєвою. 

Геохімічні особливості овруцьких пісковиків, 
свідчать про наступне: характерним є різке пере-
важання нормованих значень вмісту натрію над 
калієм, а стронцію - над рубідієм, що свідчить 
про доволі суттєву домішку плагіоклазового мате-
ріалу в складі порід; 

— залізо і нікель характеризуються позитив-
ними піками, а титан і марганець - негативними. 
Очевидно, залізисті породи основного складу 
відігравали певну роль у джерелі живлення осад-
ків Овруцької западини; 

— вміст цирконію, гафнію та РЗЕ вказує на 
помірну циркон-апатитову акцесорну мінераліза-
цію пісковиків; 

— вельми характерним є значний позитивний 
пік вольфраму. 

Виходячи з зазначених геохімічних характе-
ристик, можна дійти висновку, що у джерелі зносу 
овруцьких пісковиків переважали плагіоклазові, 
помірно-залізисті та відносно небагаті на апатит і 
циркон породи, радше за все діоритового складу. 

Результати U-Pb датування цирконів. Циркони, 
виділені з пісковиків Білокоровицької западини, 
одноманітні за зовнішнім виглядом. їхній розмір 
до 0,2-0,3 мм (окремі зерна дрібніші - -0,1 мм), 
форма варіює від ізометричної до видовжено-приз-
матичної. Кристали добре та дуже добре обкатані, 
лише поодинокі зерна погано обкатані, тож іноді 
мають рештки кристалічних граней. Кристали 
переважно безбарвні, прозорі, деякі інтенсивно 
забарвлені гідроокислами заліза в бурий колір. 

Результати катодолюмінесцентних дослід-
жень вказують на те, що більшість цирконів має 
складну внутрішню будову - зональність, 
наявність ядер тощо, яка зовсім не виявлена під 
час оптичних дослідженнь. Загалом, люмінесцен-
ція доволі слабка, але окремі зерна (-10-15 % від 
загальної кількості) мають яскраву та дуже яскраву 
люмінесценцію. Така люмінесценція властива 
округлим та ізометричним кристалам. Видовжено-
призматичні зерна зазвичай слабо люмінесціюють. 

Циркони, виділені з пісковиків Овруцької 
западини мають розмір до 0,2 мм або й трохи біль-
ше. Кристали прозорі, безбарвні або (зрідка) за-
барвлені гідроокислами заліза у різні відтінки 
бурого кольору. Кристали дуже добре обкатані, 
лише поодинокі зерна дещо кутасті, але у всіх 
випадках верхівки кристалів заокруглені. Форма 
кристалів зазвичай овальна, Кп = 1,5-2,5. Ізо-
метричні кристали практично відсутні. У цілому, 
під бінокулярним мікроскопом циркони, виділені 
з пісковиків Овруцької западини, виглядають до-
волі однорідно. 

Більшість з овруцьких цирконів характеризу-
ється простою внутрішньою будовою зі слабо про-

Таблиця 4. Ізотопний вік за відношенням 207РЬ/20вРЬ 
та ізотопний склад гафнію в цирконах, виділених 
з пісковиків Овруцької западини 

Вік, МЛН Номер 
. років, за 

а н а л | З А 2О?РЬ/20БРЬ 

±1с ,76Hf/l77HfT EHf j ±2а 
T(DM)> 

млн років 

1 2072 12 0.281591 4.6 0.8 2272 
2 1982 1 0.281577 2 0.5 2287 
3 1972 4 0.281586 2.1 0.8 2281 
4 1974 6 0.281574 1.7 0.5 2300 
5 1975 6 0.281565 1.4 1 2309 
6 1972 4 0.281567 1.4 0.6 2308 
7 2035 14 0.28155 2.3 0.7 2331 
8 1979 4 0.281567 1.6 0.8 2307 
9 1918 22 0.281582 0.7 0.7 2283 
10 1996 5 0.281564 1.9 1 2306 
11 1982 4 0.28154 0.7 1.9 2345 
12 2038 18 0.281608 4.4 0.7 2248 
13 1993 6 0.281556 1.5 0.8 І 2319 
14 2026 20 0.281564 2.6 0.8 2310 
15 1971 2 0.281561 1.2 1.4 2320 
16 1996 18 0.281657 5.2 1.2 2184 
17 1968 2 0.281579 1.8 1 2291 
18 2160 13 0.281646 8.6 0.9 2192 
19 1983 1 0.281305 -7.6 0.7 2658 

20 1976 3 0.281616 3.3 0.8 2240 
21 1990 10 0.281566 1.8 0.7 2308 
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Рис. 1. Нормований до збірної проби сланців Північної 
Америки (NASC) склад пісковиків Білокоровицької (Біл) та 
Овруцької (Овруч) западин 

Рис. 2. Гістограма розподілу отрь/^рь значень віку цир-
конів, виділених з пісковиків Білокоровицької западини 

?С0 ІГ;К1 VJ10 Жї: ЗОЗІІ 
^РЬ^РЬ вік, мли років 

1900 1&S0 197S "ЛЮО 2025 2Й&0 2075 

БІК. ШМОНАВ 

Рис. 4. Гістограма розподілу ^ P b / ^ P b значень віку цир-
конів, виділених з пісковиків Овруцької западини 

Рис. 3. Ізотопний склад гафнію в цирконах, виділених з 
пісковиків Білокоровицької западини 

явленою зональністю - люмінесценція централь-
них частин кристалів дещо більш яскрава, ніж 
крайових. До 10—15 % кристалів містять чіткі об-
катані ядра, які зазвичай вирізняються значно 
яскравішою люмінесценцією, ніж облямівки. 
Одне зерно характеризувалось яскравою люмінес-
ценцією з неясною повздовжною зональністю. 

Ізотопний вік цирконів, виділених з піскови-
ків Білокоровицької та Овруцької западин, 
визначений за відношенням ^ Р Ь / ^ Р Ь , Відповід-
ні результати наведено в табл. З та 4. 

Як видно з наведених даних, циркони білоко-
ровицької світи характеризуються широким спек-
тром ізотопних значень віку: найдавніший має вік 
3530 ± 17 млн років, наймолодший - 2031 ± 7. 

Гістограма розподілу значень ізотопного віку 
(рис. 2) вказує, що найбільш часто у пісковиках 
Білокоровицької западини трапляються циркони, 
що утворились у проміжок часу між 2000 та 2100 
млн років тому (20 з 55 виміряних кристалів). Де-
що менше розповсюджені зерна, що утворились 
між 2100 і 2200 млн років тому (11 кристалів). 

Кількість кристалів циркону, сформованих 
2000-2200 млн років тому, становить понад поло-
вину (57 %) від загальної кількості виміряних 
зерен. Доволі значною є також кількість криста-
лів, що утворились 2200-2900 млн років тому з 
невеликим піком в інтервалі 2400-2500 млн років. 
Давніші кристали є рідкісними (3 зерна). 

Результати визначення ізотопного віку цир-
конів, виділених з пісковиків Овруцької запади-
ни, наведено в табл. 4. Вони характеризуються 
майже однаковими значеннями ізотопного віку 
(рис. 3). Половина досліджених кристалів сфор-
мувалась в інтервалі 1975-2000 млн років тому, ще 
25 % — в інтервалі 1950-1975. Наймолодший 
досліджений кристал мав вік 1918 ± 22, а найдав-
ніший - 2160 ± 13 млн років. 

Ізотопний склад гафнію. Відомості про ізотоп-
ний склад гафнію в цирконах, виділених з піскови-
ків Білокоровицької западини, наведено в табл. З 
та на рис. 4. Згідно з цими даними, більшість порщ 
віком 2000-2200 млн років, за рахунок яких утво-
рювались осадові породи Білокоровицької запади-
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ни, були ювенільними. Це означає, що корова пе-
редісторія цих порід на той момент була дуже 
короткою. 

Результати дослідження ізотопного складу 
гафнію в цирконах, виділених з пісковиків Ов-
руцької западини наведено в табл. 4 та на рис. 5. 
Як видно з цих даних, ізотопний склад гафнію 
доволі сталий - для переважної більшості дослід-
жених зерен величина eHf варіює між+1 та +2, що 
цілком відповідає ізотопному складу гафнію в гра-
ніто'щах осницького комплексу [10]. 

О б г о в о р е н н я . Отримані результати дозво-
ляють стверджувати, що головним джерелом жив-
лення осадових порід Білокоровицької западини 
слугували широко розповсюджені в межах 
Північно-Західного району УЩ фанітоїди жито-
мирського комплексу та метаморфічні утворення 
тетерівської серії. Доволі неочікуваною є відсут-
ність молодших кристалів, які б потрапляли в 
западину внаслідок руйнування магматичних 
порід осницького комплексу і метаефузивів кле-
сівської серії. 

Давніші ніж метаморфічні утворення тете-
рівської серії породи в межах Волинського мега-
блоку відсутні, або, принаймні, не відслонюються 
на сучасному рівні ерозійного зрізу. Отже, найві-
рогідніше, що вони потрапили до осадових порід 
Білокоровицької западини внаслідок руйнування 
порід, розташованих на сусідніх мегаблоках УІЦ. 
На думку автора, таким джерелом могли б бути 
геологічні утворення Дністровсько-Бузького ме-
габлока. 

На жаль, відомості про ізотопний склад гаф-
нію в породах тетерівської серії та гранітощах 
житомирського комплексу наразі відсутні. Проте, 
наявні відомості про ізотопний склад неодиму в 
породах тетерівської серії та житомирського ком-
плексу [4] вказують на ювенільне походження цих 
порід; особливо справедливе це твердження для 
порід тетерівської серії. Як зазначено вище, відо-
мості про ізотопний склад гафнію вказують на 
важливі короутворювальні процеси, що відбува-
лись 2000-2200 млн років тому. 

Інший важливий етап короутворення припав 
на період 2400-2500 млн років тому, про що свід-
чать позитивні значення величини eHf у цирконах, 
яки були сформовані в цей проміжок часу. Наразі 
джерело цих цирконів лишається нез'ясованим. 

Втім, серед цирконів, вік яких вищий від 2200 
млн років, часто трапляються кристали з негатив-
ним значенням fHf. Особливо характерно це для 
цирконів, давніших від 2500 млн років. 
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Рис. 5. Ізотопний склад гафнію в цирконах, виділених з 
пісковиків Овруцької западини 

Модельний вік цих цирконів варіює від 3500 до 
4150 млн років. Очевидно, їх джерелом є архейські 
породи Побужжя. 

Головним, і, можливо єдиним джерелом 
зносу для пісковиків Овруцької западини були 
місцеві породи, що відносяться до осницького 
комплексу та клесівської серії. Привертає рагу 
рідкісність давніших цирконів. Зокрема, рідкіс-
ними є циркони "житомирського" віку. Інша важ-
лива особливість полягає в повній відсутності 
цирконів "коростенського" віку. Очевидно, на 
момент формування відкладів Овруцької запади-
ни породи Коростенського плутону практично не 
відслонювались на поверхні. 

Отже, відомості про ізотопний вік цирконів 
однозначно свідчать про палеопротерозойський 
час формування Білокоровицької та Овруцької 
западин. Комбінація спектрів розподілу значень 
віку та ізотопного складу гафнію в цирконах доз-
воляє приблизно визначити джерела зносу улам-
кового матеріалу. Як видно із наведеного вище 
опису, такі джерела були абсолютно різними для 
відкладів обох западин. На жаль, для Білокоро-
вицької западини ареал зносу був вельми широ-
ким, що не дозволяє звузити поле для пошуків 
корінних джерел алмазів, які знаходять у конгло-
мератах білокоровицької світи. 

У попередній публікації [14] ми вже вказували 
на те, що спектр розподілу значень віку цирконів, 
виділених із ксенолітів пісковиків пугачівської 
товщі серед анортозитів Коростенського плутону, 
співпадає з таким цирконів, виділених з піскови-
ків білокоровицької світи. Також близькими є 
літологічний і мінеральний склади осадових гори-
зонтів пугачівської товщі та топільнянської серії, 
що дозволило припустити їх одновіковість. Таким 
чином, відклади Білокоровицької западини, мож-
ливо, є фрагментом палеопротерозойського oca-
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дового чохла, який існував на даній території до 
моменту вкорінення Коростенського плутону. 

Зазначимо, що отримані дані про ізотопний 
вік повністю заперечують можливість належності 
відкладів Білокоровицької та Овруцької западин 
до палеозою. Втім, прихильники ідеї щодо палео-
зойського віку відкладів западин можуть запе-
речити, що відсутність у пісковиках западин мезо-
та неопротерозойських цирконів не унеможлив-
лює накопичення цих товщ у палеозої, просто в 
джерелах їх живлення були відсутні породи, 
молодші за палеопротерозойські. Втім, вкажемо, 
що, наприклад, у відкладах рифейської поліської 
серії домінують саме молоді циркони, що форму-
вались 1700-1000 млн років тому [13]. Кам'яно-
вугільні пісковики Донбасу (неопубліковані дані 
автора) містять циркони, які формувались у 
широкому інтервалі часу - від кам'яновугільного 
до архейського, але різко переважають циркони 
віком від 330 до 830 млн років. Якщо молоді цир-
кони присутні у відкладах рифейської поліської 
серії та у палеозойських пісковиках Донбасу, то 
чому вони відсутні у "палеозойських" відкладах 
Білокоровицької та Овруцької западин? 

Врешті решт, якщо вважати палеозойським 
вік відкладів Білокоровицької та Овруцької запа-
дин, то стикаємось із двома питаннями: 1 - яким 
чином пояснити доволі значний рівень метамор-
фічних перетворень осадових відкладів обох запа-
дин, представлених кварцитами, сланцями і 
подібними метаморфогенними утвореннями? 
Особливо, якщо порівняти їх з абсолютно немета-
морфізованими та неперетвореними відкладами 
не лише палеозойського, а й навіть рифейського 
(поліська серія) віку; 2 - яким чином могли існу-
вати зазначені депресії з подібним режимом осад-
конакопичення, в той час як на близьких суміж-
них територіях (Прип'ятська западина, західний 
схил УЩ, Дніпрово-Донецька западина) в палео-
зойський час формувались відклади зовсім інших 
формаційних і фаціальних типів? 

Автору видається, що чесна і неупереджена 
відповідь на ці питання поставить хрест на ідеї про 
палеозойський вік відкладів топільнянської та 
овруцької серій. 

В и с н о в к и . 1. Геологічні данні свідчать про 
завершення процесів осадконакопичення в 
Білокоровицькій западині до 1800 млн років тому, 
тобто до початку формування коростенського 
комплексу. Водночас, осадконакопичення в 
Овруцькій западині розпочалось не раніше 1760 
млн років тому - часу виливів ріолітових потоків 
збраньківської світи. Отже, в кореляційній хроно-
стратиграфічній схемі вони мають бути рознесе-
ними у відповідні вікові інтервали: топільнянська 
серія між 1990-1960 (час формування осницького 
комплексу) та 1800 млн років (час вкорінення 
білокоровицької дайки); овруцька серія — між 
1760 (час формування ріолітів) та 1389 ± 71 млн 
років (час метагенетичних перетворень глинистих 
прошарків). Ідею про можливий палеозойський 
вік відкладів обох западин слід відкинути. 

2. Геохімічні особливості пісковиків білокоро-
вицької світи вказують на те, що вони є високозрі-
лими відкладами, головним джерелом яких були 
граніто'ідні породи, але частка мафічних порід 
також була доволі суттєвою. У джерелі зносу піско-
виків товкачівської світи переважали плагіоклазо-
ві, помірно-залізисті та відносно небагаті на апатит 
та циркон породи, радше за все діоритового складу. 

3. Головним джерелом живлення осадових 
порід Білокоровицької западини були широко 
розповсюджені в межах Північно-Західного рай-
ону УЩ гранітоїди житомирського комплексу і 
метаморфічні утворення тетерівської серії. Менш 
вагомим, але також важливим джерелом були 
архейські утворення Дністрово-Бузького мегабло-
ка. Головним, і, можливо єдиним джерелом зносу 
для пісковиків Овруцької западини були місцеві 
породи, приналежні до осницького комплексу та 
клесівської серії. Відсутність цирконів "коро-
стенського" віку у пісковиках товкачівської світи 
свідчить, очевидно, про те, що породи плутону на 
момент формування западини на поверхні прак-
тично не відслонювались. Своєю чергою, це ста-
вить під сумнів існування кори вивітрювання між 
породами плутону та відкладами западини. 
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Шумлянский Л.В. Стратиграфическое положение и источники сноса отложений Белокоровичской и 
Овручской впадин, Северо-Западный район Украинского щита. В статье приведены результаты геохимичес-
ких исследований отложений Белокоровичской и Овручской впадин, а также определения U-Pb изотопного 
возраста цирконов, выделенных из песчаников белокоровичской и толкачевской свит. Показано, что древнейший 
из цирконов белокоровичской свиты имеет возраст 3530 ± 17 млн лет, а самый молодой - 2031 ± 17 млн лет. Чаще 
всего в песчаниках Белокоровичской впадины отмечаются цирконы, образовавшиеся в промежуток времени 
между 2000 и 2100 млн лет тому назад. Цирконы, выделенные из песчаников Овручской впадины, характеризу-
ются весьма однородным изотопным возрастом: половина всех исследованных кристаллов сформировалась в 
интервале 1975-2000 млн лет, а еще 25 % - в интервале 1950-1975 млн лет. Самый молодой из исследованных 
кристаллов имел возраст 1918 ± 22 млн лет, а самый древний - 2160 ± 13 млн лет. Отложения, выполняющие обе 
впадины, в корреляционной хроностратиграфической схеме должны быть отнесены в соответствующие 
временные интервалы: топильнянская серия между 1990-1960 и 1800 млн лет; овручская серия между 1760 и 
1389 ± 71 млн лет. Идею о возможном палеозойском возрасте обеих впадин следует отклонить. Главным 
источником питания осадочных пород Белокоровичской впадины служили широко распространенные в пределах 
Северо-Западного района УЩ гранитоиды житомирского комплекса и метаморфические образования 
тетеревской серии. Главным, и, возможно, единственным источником сноса для песчаников Овручской впадины 
были местные породы, относимые косницкому комплексу и клесовской серии. 

Shumlyanskyy L.V. Stratigraphic position and source of clastic material of the sedimentary rocks of the 
Bilokorovychy and Ovruch depressions, North-Western region of the Ukrainian Shield. Paper deals with results of 
geochemical investigations of the sediments of the Bilokorovychy and Ovruch depressions and results of U-Pb dating of 
zircons separated from sandstones. It is shown that age of the oldest from the zircons of the Bilikorovychy suite is 3530 ± 
17 Ma, while of the youngest one is 2031 ± 7 Ma. Zircons crystallized between 2000-2100 Ma prevail in the Bilokorovychy 
sandstones. Zircons separated from the sandstones of the Ovruch depression are very homogeneous in terms of their iso-
topic age: about half of the studies grains crystallized at 1975-2000 Ma and a quarter of them - at 1950-1975 Ma. Age 
of the youngest measured crystal is 1918 ± 22 Ma, while of the oldest one is 2160 ± 13 Ma. It is proposed to separate 
deposits that fill out both depressions in the stratigraphic chart into corresponding time intervals: Topilnyanska series 
between 1990-1960 and 1800 Ma; Ovruch Series between 1760 and 1389 ± 71 Ma. Idea about possible Paleozoic age 
of the sediments of both depressions should be rejected. Main source region of the sedimentary rocks of the Bilo-
korovhycy depression represented by widely distributed in the North-Western region of the Ukrainian shield Paleo-
proterozoic granites of the Zhytomyr complex and metamorphic rocks of the Teteriv Series. The main and probably sole 
source for sandstones of the Ovruch depression represented by local rocks of the Osnitsk complex and Klesiv Series. 
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